

一、選擇題：

31. () 觸犯刑法規定應透過司法審判程序，接受刑罰的制裁，下列相關敘述何者正確？(習作)
 (A)人民行為觸犯刑法時，必須經由法官宣判刑罰後，才能加以處罰 (B)罰金是一種依法剝奪犯罪者財產的處罰，是不能單獨科處的刑罰 (C)刑罰有主刑與從刑的分別，從刑必須附隨主刑才能科處，如沒收 (D)無期徒刑、有期徒刑、拘役、罰金等，都是屬於剝奪自由的刑罰
32. () 曉明和鄰居間發生糾紛，至調解委員會進行調解，最後雙方達成協議。調解成立經過 下列何種程序後，與法院判決具有相同的效力？(A)雙方當事人簽名同意後作成調解契約 (B)全體調解委員開會同意後作成調解書 (C)作成調解書後送調解委員會核定完成 (D)調解委員作成調解書經法院核定完成(習作)
33. () 公民與社會課時，大家在討論「國家追訴、處罰犯罪程序」的相關規定，下列何者最為正確？(習作)

 (A) 聰敏	任何人知悉有犯罪嫌疑時，均可以向警察機關或檢察官告知犯罪事實。	 (B) 瑾瑜	只要發現犯罪事實，檢察官或警察機關必須馬上進行偵查。
 (C) 瑞君	法官確定犯罪事實後，須依法加以審理。	 (D) 品宏	法官判決確定後，由警察機關負責執行。

34. () 附圖是阿布在公民與社會課教到「犯罪與刑罰」時所做的筆記，但其中一處他剛好分心沒聽到老師的說明，請依照筆記內容，幫阿布找出空格中的正確答案。(A)權力分立 (B)監督制衡 (C)罪刑法定 (D)以暴制暴。(習作)

【 】原則：

1. 國家行使刑罰權時須遵守的原則。
2. 強調犯罪和處罰都須有法律明文規定。
3. 《刑法》的最高原則。

35. () 新聞報導：「高雄市某位議員由於在就職市議員後，並沒有立即放棄其美國國籍，經他人檢舉後，高雄地檢署相關人士已偵查終結並依詐欺罪將他提起公訴。」請問：文中的相關人士應是指下列何者？
 (A)警察 (B)法官 (C)檢察官 (D)書記官
36. () 假消息是現在媒體的亂象之一，下列四個新聞標題， 請問何者為假消息？
 (A)恐龍法官！某立委助理涉侵占，法官僅判褫奪公權 (B)80 歲老翁逆向駕駛撞傷路人，法官酌予減輕其刑 (C)法官針對案件不為權貴影響，依法判處罰金 (D)8 歲小孩肚子餓偷拿超商麵包，依規定不以刑罰處罰
37. () 由犯罪被害人委任律師向地方法院提起訴訟，請求法院判決被告有罪。請問：犯罪被害人此舉稱為什麼？
 (A)告訴 (B)告發 (C)自訴 (D)公訴
38. () 當刑事案件發生後，人們經常根據媒體的報導，猜測凶手並予以撻伐。律師提醒，民眾若(甲)發現犯罪事實，應採取法律途徑處理，(乙)勿過於揭露案情。在檢方進行(丙)搜索羈押後，會將(丁)證據不足的嫌犯釋放。下列相關說明何者有誤？(A)甲：可進行告發 (B)乙：是指應獨立審判 (C)丙：須事先由法院開立押票 (D)丁：做出不起訴處分
39. () 報紙上刊登一則新聞：關於新聞內容，本案目前應處於刑事訴訟中的哪一個階段？
 (A)偵查 (B)起訴 (C)審判 (D)執行

□□東埔寨人口販運案件層出不窮，臺中地方檢察署指揮臺中市調查局、移民署等單位，緝捕人蛇集團朱姓幹部，朱姓幹部涉嫌以輕鬆賺取高薪的幌子，召募受騙的被害人上鉤再賣至東埔寨，檢察官已向法院聲請羈押朱男獲准。

40. () 公民課時班上進行模擬法庭辯論賽，下列是同學們所扮演的角色。請問：根據對話其中扮演書記官的是何人？
 (A)甲生：依法獨立審判案件 (B)乙生：協助當事人進行訴訟，處理相關法律事務 (C)丙生：代表國家偵查犯罪，在必要時對被告提起公訴 (D)丁生：在法庭中擔任記錄工作

41. () 附圖是小強在網路上張貼的問題及四位網友的回答，根據圖中內容判斷，下列何者的回答可以給小強適當的協助？
 (A)小臻 (B)小康 (C)小芬 (D)小俊。【112 教育會考】

知識家
提問區
 小強：同學在教室裡惡作劇把椅子拉開，害我跌倒手腳擦傷，我該怎麼要求賠償？
網友回答
 小臻：這種事，找消費者保護官就對了！
 小康：若不想上法院，聲請調解就行了！
 小芬：查一下家庭暴力防治法就知道了！
 小俊：向檢察官提起自訴就可以解決了！

42. () 14 歲的國二學生阿康在學校與同學起口角、發生肢體衝突，氣憤地將同學打傷，依據刑法的規定，其責任能力與下列何者相同？(甲)17 歲的小軒盜取他人線上的遊戲寶物 (乙)18 歲的丁丁幫忙朋友藏放贓物 (丙)25 歲的瘡啞人小健騎機車撞傷行人 (丁)82 歲的老王搶奪路人的皮包 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁
43. () 有鑑於酒駕事故頻傳，立法院三讀修正通過加重酒駕刑罰，增訂加重結果犯與再犯的罰金刑，也延長再犯重罰年限，10 年內再犯酒駕致人死傷即加重處罰，以減少酒駕事件，維護公共安全。立法院修法加重酒駕罪責的措施，以減少酒駕事件，最主要是希望發揮刑罰的何項功能？(A)處罰犯罪 (B)嚇阻犯罪 (C)矯正犯罪 (D)報復犯罪
44. () 附圖為百勝法律事務所的行事曆，其中何者的委託案無法透過和解或調解的方式加以解決？
 (A)巧樂 (B)凱晨 (C)柏謙 (D)書帆

◎委託人巧樂：房屋買賣糾紛。
 ◎委託人凱晨：追討兩百萬元債務。
 ◎委託人柏謙：車禍車輛毀損求償。
 ◎委託人書帆：控告朋友竊取私人財物。

45. () 新聞報導：前市議員在任內利用親朋好友當人頭詐領公費助理補助費，遭法院依利用職務機會詐取財物罪，判處有期徒刑 3 年 10 個月，褫奪公權 4 年，沒收犯罪所得 5 萬多元。依我國刑罰規定，若今年前議員服刑期滿出獄，仍無法從事哪項行為？(A)年底行使公民投票權 (B)向銀行申請貸款 (C)以無黨籍身分登記參選里長 (D)參加專業人員國家檢定考試
46. () 法學名言：「一個人在未定罪之前，都是無辜的。」這個無罪推定原則是維護基本人權的重要概念。依此推斷，下列何者為法律上認定的「有罪之人」？(A)有竊盜嫌疑而被警察逮捕者 (B)拒絕到案說明被法院通緝者 (C)被媒體報導為嫌疑犯者 (D)被法院判決違反刑法者
47. () 阿發開車時不小心擦撞到小志，本來想要 (甲)雙方私下協議賠償金額，但因為彼此一直無法達成共識，經友人斡旋勸導後，決定至 (乙)調解委員會由他人居間協調。關於上述兩種方式的說明，何者正確？
 (A)甲無法成功，只能透過調解，無法提起訴訟 (B)乙於各地警局進行，成功後不可再提起訴訟 (C)甲遇反悔之後，仍可採取其他權利救濟方式 (D)乙具有與法院判決相同效力，僅適用刑事案件
48. () 民事訴訟是處理私人間糾紛的訴訟制度。下列關於民事訴訟制度的規定，哪些是正確的？
 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁

甲	當私人權益受侵害，當事人可以向法院提出民事訴訟。
乙	雙方當事人須自行提出有利自己的證據。
丙	雙方都必須向法官陳述，並與對方進行辯論。
丁	法官根據個人的偏好、主張及辯論內容進行判決。

49. () 有位 15 歲加拿大少女被長期網路霸凌，發布求助影片無效後，絕望之下在家自殺身亡，此事件引起加拿大政府高度關注，並在網路犯罪專法中，新增散播私密照片罪，未經當事人同意散播私密照片者，最高可處 5 年有期徒刑。而我國則是以《校園霸凌防治準則》來規範網路霸凌行為。下列有關上文敘述，何者正確？
 (A)文中我國管控網路霸凌的是狹義的法律 (B)隨意散播私密照片可能會被判自由刑 (C)霸凌的行為僅需要承擔後續的刑事責任 (D)依我國法律來看該少女是無責任能力人
50. () 發生刑事案件時，偵查人員蒐集、鑑定相關證據，並研判嫌疑人的心態、動機等，以呈現犯罪事實，其目的在提供下列何人作為「判決」的依據？(A)法官 (B)檢察官 (C)原告律師 (D)刑事警察

1-5	BBBCD	6-10	ABDAB
11-15	BCCBD	16-20	DDBBA
21-25	DBBCA	26-30	CDBAA
31-35	ADACC	36-40	ACBAD
41-45	BCBDC	46-50	DCABA